Produkčně-ekologická analýza podmínek travních porostů
Při hodnocení travních porostů a trvale zatravněných ploch vyvstává v některých případech, kdy porost na stanovišti je obtížně hodnotitelný (po sklizni, v době mimo vegetační období), potřeba zhodnocení potenciální produktivity travního porostu. Postupy hodnocení stanovištních podmínek ovlivňujících produkční uplatnění travního porostu nazýváme bonitací lučního stanoviště.

Bonitace lučního stanoviště


U trvalých lučních porostů je porost funkcí stanoviště (stanovištních podmínek).  To znamená, že botanická skladba porostu, výnosnost a kvalita  jsou výsledkem komplexního působení stálých a nestálých faktorů (obsah vody, obsah  živin, zejména N aj.). Výnosy a kvalita píce travních porostů závisí na řadě ekologických faktorů stanoviště, které ovlivňují skladbu porostu, tj. jeho druhové složení a jeho hospodářské vlastnosti.  Výnosnost přirozených a polopřirozených dlouhodobých a trvalých travních porostů (TTP) se pohybuje v širokém rozmezí 1,5 – 6 t/ha sena u nehnojených porostů a 3 – 10 t/ha u hnojených porostů a produkční schopnost  trvalých travních porostů, ovlivňovaná stanovištními podmínkami se tedy pohybuje ve značně širokém rozmezí. Mezi ekologické faktory, které nejvíce ovlivňují skladbu a výnosnost TTP patří vodní a živinné poměry, hloubka půdy, obsah humusu, geologický podklad (pH půdy) a s nimi související podmiňující faktory reliéf a expozice a nadmořská výška (výrobní typ).  Nejvýznamnější ekologické faktory byly rozděleny na několik stupňů v tzv. ekologickou řadu. Čím vzdálenější je stupeň od optima, tím je nepříznivější pro růst a vývoj rostlin. Jednotlivé stupně byly ohodnoceny určitým počtem záporných bodů. Po sečtení všech záporných bodů dostaneme záporný ekologický koeficient vhodnosti lučního stanoviště, který byl stanoven empiricky (u 185 různých lučních stanovišť). Je nepřímo úměrný výnosům a kvalitě píce.  Ideální porost by měl koeficient K = 0. 
Přehled jednotlivých ekologických kritérií

a) Výrobní typ

1. Kukuřičný výrobní typ (v ČR jižní Morava) – průměrná teplota je vyšší než 90C a srážky nižší než 500 mm.  Je zde nedostatek srážek a vysoký výpar.                      K = - 1

2. Řepařský výrobní typ (v ČR oblast Polabské nížiny a nížiny v oblasti Moravy) – roční průměrná teplota 8-9oC a srážky 500-600 mm.                                                       K = 0

3. Bramborářský výrobní typ – vrchoviny a podhorské oblasti, průměrná teplota 6,5-80C a srážky 600-800 mm, nadmořská výška 350 – 600 m.                                              K = 0

4. Horský výrobní typ – průměrná roční teplota nižší než 6,50C a srážky nad 800 mm, nadmořská výška 600-1300 m. Nepříznivě působí kratší vegetační doba.               K = -1

5. Vysokohorské hole nad 1300 m.                                                                           K = -2
b) Půdní druh

1. Půdy písčité a štěrkovité.                                                                                       K = -2

2. Půdy hlinitopísčité.                                                                                                K = -1

3. Půdy hlinité a písčitohlinité.                                                                                  K = 0

4. Půdy jílovitohlinité.                                                                                               K = 0

5. Jíly.                                                                                                                        K = -1

c) Reliéf a expozice

1. Rovina nebo mírný svah do 150.                                                                           K = 0

2. Svah 15-250.                                                                                                          K = -1

3. Svah 15-250 v horském a vysokohorském výrobním typu se severní expozicí nebo v kukuřičném a řepařském výrobním typu s jižní expozicí.                                      K = -2

4. Svah nad 250.                                                                                                        K = -2

5. Svah nad 250 v horském a vysokohorském výrobním typu se severní expozicí nebo v kukuřičném a řepařském výrobním typu s jižní expozicí.                                      K = -3

d) Hloubka ornice

1. Ornice hlubší než 20 cm.                                                                                       K = 0

2. Ornice mělčí než 20 cm.                                                                                        K = -1

e) Obsah humusu a organických zbytků
1. Půda slabě humózní (pod 1%), světlé barvy jako podorniční vrstva.                   K = -1

2. Půda středně až silně humózní, tmavší než podorničí, bez rašelinných zbytků.   K = 0

3. Půdy s přebytkem rašelinných zbytků.                                                                  K = -1

f) Geologický podklad a vápnění

1. Podklad vápencový nebo vápněné půdy.                                                           K = 0

2. Bezvápenný   podklad a nevápněné půdy.                                                         K = -1

g) Vodní poměry v půdě

1. Jižní výsušné stráně s převážně xerofytní vegetací.                                          K = -3

2. Stanoviště zásobená pouze srážkovou vodou, v létě trpící přísuškem,

    v kukuřičném výrobním typu                                                                             K = -2

    v ostatních výrobních typech                                                                             K = -1

3.  Stanoviště zásobená přiměřeně podzemní i srážkovou vodou s ideálními vlhkostními poměry (vzrůstný bohatý mezofytní luční porost)                                                  K = 0
4. Stanoviště mírně zamokřená s hladinou spodní vody 20-50 cm, zjara a po deštích zaplavovaná, někdy s výskytem nízkých ostřic.                                                      K = -1

5. Stanoviště trvale zamokřená až bahnitá, častý výskyt ostřic, sítin aj.                 K = -3

h) Obsah živin v půdě                        

1. Stanoviště velmi chudá s nízkým, řídkým a světle zbarveným porostem s výskytem smilky tuhé, kostřavy ovčí, jestřábníků, vřesu, borůvčí  aj.                                   K = -3

2. Stanoviště s nízkým obsahem živin s nižším světle zbarveným porostem, s výskytem kostřavy červené, psinečku tenkého, tomky vonné, třeslice prostřední aj.            K = -2

3. Stanoviště se střední zásobou živin s kulturními druhy, s výskytem jetelovin, střední výškou a světlejší barvou porostu.                                                                          K = -1

4. Stanoviště dobře zásobená živinami s vysokými kulturními druhy trav (ovsík vyvýšený, psárka luční, srha říznačka), někdy  s výskytem popínavých leguminóz.              K = 0

5. Stanoviště s vysokou zásobou živin až přehnojená s vysokými travami a ruderálními druhy bylin, porost tmavě zelené barvy.                                                                 K = 0

Po vyhodnocení všech stanovištních podmínek sečteme záporné odchylky (body) a vyjde bonita stanoviště vyjádřená počtem záporných bodů. Na základě bonity stanoviště lze s poměrně velkou přesností stanovit výnosovou úroveň trvalých travních porostů. Vztah mezi bonitou stanoviště a výnosem sena u lučních porostů udává následující tabulka:

Vztah výnosu sena (t/ha) k bonitě stanoviště

	Body
	Výnosová amplituda   *
	Průměrný výnos

	-1
	4,0 – 9,0
	6,65

	-2
	3,0 – 8,0
	4,58

	-3
	1,5 – 5,0
	3,86

	-4
	1,5 – 4,0
	2,82

	-5
	1,0 – 3,5
	2,34

	-6
	1,0 – 3,0
	1,71

	-7
	1,0 – 2,0
	1,50

	-8
	1,0 – 1,8
	1,20

	-9
	1,0 – 1,5
	1,20

	-10
	0,7 – 1,5
	1,10


* výnosová amplituda = variační rozpětí; výnosy byly vypočteny ze 185 případů

Příklad bonitace lučních stanovišť geografické sítě pokusů v oblasti Jižních Čech
	Stanoviště
	Ekologické faktory

	
	Výrobní typ
	Půdní druh
	Reliéf a expozice
	Hloubka ornice
	Obsah humusu
	Geologický podklad
	Vodní poměry
	Obsah živin

	Č. Budějovice
	Bramborářský
	Hlinitá
	Rovina
	33 cm
	Silně humózní
	Vápněno
	Mezofytní
	Dobrá zásoba

	Borkovice
	Bramborářský
	Jílovitohlinitá
	Rovina
	26 cm
	Rašelina
	Bezvápenný
	Mezofytní
	Dobrá zásoba

	Mezipotočí
	Bramborářský
	Jílovitohlinitá
	Rovina
	30 cm
	Silně humózní
	Vápencový
	Zaplavované
	Dobrá zásoba

	Kaplice
	Bramborářský
	Hlinitá
	Sv. 120  JV
	22 cm
	Střed. humózní
	Bezvápenný
	Mezofytní
	Střední zásoba

	Smědeč
	Bramborářský
	Jílovitohlinitá
	Rovina
	22 cm 
	Silně humózní
	Bezvápenný
	Mezofytní
	Dobrá zásoba

	Černá v P.
	Horský
	Hlinitopísčitá
	Rovina
	25 cm
	Střed. humózní
	Bezvápenný
	Mezofytní
	Dobrá zásoba

	Jestřábí
	Horský
	Hlinitopísčitá
	Rovina
	21 cm
	Střed. humózní
	Bezvápenný
	Sušší
	Dobrá zásoba

	Františkov
	Horský
	Písčitohlinitá
	Sv. 270    J
	15 cm
	Střed. humózní
	Bezvápenný
	Mezofytní
	Střední zásoba

	Horská Kvilda
	Horský
	Písčitohlinitá
	Rovina
	18 cm
	Střed. humózní
	Bezvápenný
	Mezofytní
	Nízký obsah


Pratoekologická charakteristika lučních stanovišť  geografické sítě pokusů v oblasti Jižních Čech

	Stanoviště
	Charakteristika

	
	Nadmořská výška
	Suma srážek za rok
	Průměrná roční teplota
	Porostový typ
	( K
	Teoretický výnos
	Skutečný výnos

	Č. Budějovice
	385
	573
	7,9
	Arrhenatheretum
	0
	7,80
	6,85

	Borkovice
	414
	575
	7,3
	Festucetum angustifoliae
	-2
	4,58
	4,53

	Mezipotočí
	550
	675
	6,5
	Alopecuretum pratense
	0
	7,80
	8,45

	Kaplice
	585
	675
	6,5
	Festucetum pratensis
	-2
	4,58
	4,94

	Smědeč
	675
	754
	5,7
	Alopecuretum pratense
	-1
	6,65
	6,79

	Černá v P.
	730
	770
	6,0
	Dactylidetum
	-3
	3,86
	3,97

	Jestřábí
	740
	780
	6,0
	Dactylideto-Festucetum pratensis
	-4
	2,82
	3,49

	Františkov
	960
	950
	5,0
	Agrostidetum tenuifoliae
	-6
	1,71
	2,31

	Horská Kvilda
	1086
	1100
	3,7
	Deschampsieto-agrostidetum tenuifoliae
	-5
	2,34
	2,56


Vztah mezi nadmořskou výškou (klimatickými podmínkami a výrobním typem) a produkcí sena u trvalých travních porostů udává následující graf:
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Výnosy sena u trvalých travních porostů v podmínkách České republiky se pohybují v rozpětí 1,5 – 5,5 t/ha s průměrnými hodnotami v rozpětí 2,15 – 3,25 t/ha (ČSÚ, 2007). Jedná se o provozní výnosy z provozních ploch, u kterých je třeba počítat s asi 30 % ztrátami při kosení a během sušení a sběru sena (primární produkce je u trvalých travních porostů asi o 30 – 45 % vyšší).  Maximální výnosy jsou dosahovány při dvousečném využívání travních porostů. Při třísečném využívání travních porostů je vyšších výnosů oproti jednosečnému využívání dosahováno v nižších a středních nadmořských výškách do 550-600 m n.m.
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List1

		Nadmořská výška		kosení 1x		kosení 2x		kosení 3x

		200		2.25		2.8		2.4

		250		2.45		2.85		2.6

		300		2.55		2.95		2.75												2000		2003		2004		2005		2006		2007		Průměr let

		350		2.65		3		2.85																								2003-2007

		400		2.75		3.1		2.95																								average

		450		2.8		3.15		3

		500		2.85		3.2		3.05

		550		2.9		3.25		3.05												2.71		2.41		3.23		3.12		3.14		2.98		2.98

		600		2.9		3.2		3.05

		650		2.85		3.15		2.9

		700		2.7		3		2.7

		750		2.55		2.85		2.5

		800		2.45		2.7		2.4

		850		2.3		2.45		2.2

		900		2.05		2.25		1.95

		950		1.85		2		1.75

		1000		1.55		1.65		1.45

		1050		1.35		1.35		1.25

		1100		1		1		0.95
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